

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2022年3月

3

星期四 < 王寅年二月初一 >

A17

去年佛山居民人均可支配收入破6万

位列深圳广州东莞之后,绝对值排全省第四位



佛山文娱类消费支出比重越来越大 岭南天地供图

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员员佛报道:3月2日,记者从国家统计局佛山调查队了解到,2021年,佛山全体居民人均可支配收入突破6万元,绝对值排全省第四位。

2021年,佛山全体居民人均可支配收入61700元,分别比全国、全省高26572元和16707元;比上年增长9.7%,与全省一致,比全国高0.6个百分点;与2019年相比,两年平均增长6.8%,分别比全国、全省低0.1、0.6个百分点。从珠三角九市情况看,绝对值排在深圳(70847元)、广州(68908元)、东莞(62126元)之后,居第4位;增幅排在肇庆(10.5%)、江门(10.1%)、东莞(9.9%)、中山和珠海(9.8%)之后,居第6位。

分城乡看,2021年佛山城镇居民人均可支配收入62942元,增长9.6%;农村居民人均可支配

收入37067元,增长10.8%,农村居民收入增速高于城镇居民1.2个百分点。

在增收结构上,2021年,佛山市工资性收入稳步增长,全体居民人均工资性收入37781元,增长8.0%;占可支配收入比重超六成,对可支配收入增长的贡献率为51.3%。此外,全体居民人均经营净收入7101元,增长12.0%;人均财产净收入12242元,增长15.5%,在四大项收入中增速最快;人均转移净收入4577元,增长5.9%。

在消费支出上,2021年,佛山居民人均消费支出突破4万元大关,达到40545元,增长9.8%;与2019年相比,两年平均增长4.5%。分城乡看,城镇居民人均生活消费支出41327元,增长9.7%;农村居民人均生活消费支出25035元,增长12.5%。八大类消

费支出全面增长,其中其他用品及服务增速居首,达到20.2%;衣着增速第二,达到15.1%。食品烟酒类支出占比最大,达到31.0%。

统计数据也显示,目前,佛山居民持续增收压力加大,消费潜力有待进一步释放,居民部分消费水平未完全恢复至2019年水平。

在政策建议方面,国家统计局佛山调查队认为:佛山要在继续抓好常态化疫情防控的前提下,长短兼顾地谋划发展计划,保持佛山经济增长在合理水平,做大社会财富的总蛋糕,为居民增收提供最基本经济支撑。与此同时,市民也要合理调整收入分配结构,拓宽居民增收渠道。此外,佛山要稳定和促进消费增长,培育壮大新型消费,加快5G、人工智能、无人驾驶等新技术在消费领域的应用,顺势推动线上购物、线上办公、线上娱乐等方面的消费。

CBA联赛顺德赛区组委会检查赛事疫情防控工作

筑牢CBA赛事安全屏障

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员宣报道:3月1日下午,佛山市副市长、2021—2022赛季CBA联赛佛山顺德赛区组委会主任周紫霄带队到赛区接待酒店和比赛场馆检查指导赛事疫情防控工作。

周紫霄一行首先到陈村镇温德姆酒店进行现场检查,听取了酒店整体防控方案,详细了解该接待酒店的绿区和黄区的分区管理情况和闭环管理的落实情况。

随后,检查组一行到比赛场馆——佛山国际体育文化演艺中心,了解包括场馆整体防控方案、赛场分区规划、人员管理等工作,检查指导绿区、黄区和观众区的动线布置情况和疫情防控落实情况。

检查结束后,组委会召开了现场会议。会上,顺德区委常委、宣传部部长、CBA联赛佛山顺德赛区组委会执行副主任张红兵,CBA联盟顺德赛区负责人孟晓瑜分别汇报了顺德赛区的准备情况

和仍需协调解决的事项。

周紫霄强调,本次赛事首先要保证安全第一。疫情防控是首要任务,要严格落实绿区等人员的全闭环管理,对各类人员的管理既要科学施策,更要做到精准管理;二要热情接待。各单位各部门要切实做好接待工作,要处处体现人性化服务和世界美食之都人民的热情好客;三要有序组织。要组织专家开展风险研判,确保比赛安全、有序、顺利进行。

顺德驹荣北路TOD地块成交

未来将配建3.5万平方米文体中心并引进高端购物中心

羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 宣

3月2日,顺德区大良街道云近东区驹荣北路TOD地块采用网上挂牌方式出让,下午3时,地产开发企业华润置地成功摘得该地块,这也是广东省今年以来成交土地面积最大的一宗住宅商业文体综合开发项目地块。

据悉,该宗地采用TOD模式进行综合开发,依托地铁网络连通和文体活动中心、商业综合体引擎优势,未来将引领大良东区一带焕新升级为功能完善、配套齐全、商业繁荣的区域新地标。

将打造商业文化购物等混合功能区

云近东区驹荣北路TOD地块所处的大良云近东区集聚了优质的商业、教育、文化等资源,宗地位于佛山地铁3号线驹荣北路站上盖,面积372亩,周边坐拥环境优美的顺峰山公园、云近东区滨河公园,顺德一中、顺峰中小学、顺峰幼儿园等一流学校环伺,邻近华侨城欢乐海岸PLUS文旅地标,享5分钟醇熟生活圈。

大良东区城区中心的瑰宝,将以片区统筹开发概念推进地块开发,进行高强度集约化开发,打造集工作、商业、文化、购物、娱乐、出行、居住等为一体的混合功能区,实现生产、生活、生态高度和谐统一,提升片区集聚效应。竞得人须建设3.5万平方米的文体活动中心与12万平方米的商业体以及6.3万平方米的绿地公园,购物中心引进高端商业品牌。另外,对文体活动中心、公园绿地及公园设施运营方资质,购物中心业态指标、商户要求、开业要求等制定了严格要求。

轨道TOD综合开发将有效促进人口、产业、资金等资源向轨道交通场站集聚,充分挖掘地上地下空间潜力,加强交通、公共服务等多种功能的复合,焕新市民生活,进而提升城市竞争力。顺德将持续提升城市功能形态,以人的需求和感受为出发点,建设好城市,让顺德兼具颜值和温度,成为近悦远来的魅力之城。

“站城一体化”塑造新型城市空间

城市的演进是一个从无序到有序,从散漫到规划的过程。2021年,中共佛山市顺德区第十四次代表大会报告指出,顺德要全面推动治水大会战、城市大建设、品质大提升,打造高品质现代魅力之城,以水兴城、以城聚才、产城融合,全面提升顺德在大湾区的竞争力、影响力和辐射力,奋力建设高质量发展先行示范区。一个“摊大饼”的单一集中型城市结构不能满足人居体验的提升。政策引领之下,城市开发建设正在同步“觉醒”,TOD成为先进城市形态的解决方案。

2021年7月,商务部等11部门发布的《城市一刻钟便民生活圈建设指南》指出,要结合交

通设施枢纽来布局商圈,确保居民15分钟可达到,满足居民在家门口的“一站式”消费需求,进一步推动TOD模式在中国各大城市落地。事实上,放眼望去,一座座世界级城市都在围绕公共交通站点进行高密度地块综合开发,通过建立城市核心功能于一体的城区,实现各个城市组团紧凑开发,打造一个充满活力与连接、多元包容、健康生态的新场域。

围绕顺德站、顺德港和佛山地铁3号线驹荣北路站等TOD综合开发开展的关于新型城市空间的塑造实践,或将给顺德推进城市品质大提升、“站城一体化”建设提供更多想象空间。

2021年广东省教育教学成果奖(职业教育)拟获奖成果名单公布

南海区获2个特等奖

羊城晚报讯 记者张闻报道:3月2日,记者从南海区教育局了解到,广东省教育厅公示了《关于2021年广东省教育教学成果奖(职业教育)拟获奖成果名单》。南海区成绩斐然,共有2个特等奖(全省仅3个)、1个一等奖、1个二等奖上榜。

南海区信息技术学校主持申报的《标准引领 三维协同——中职物流和电商复合型人才培养体系的创新与实践》和南海区理工职业技术学校(原南海区盐步职业技术学校)参与申报的《能力核心岗课对接:中职现代物流和电商复合型人才培养体系的创新与实践》两个教育成果均在特等奖名单上。本次评选中,全省仅有3个特等奖,南海区独占两个,特等奖总数占全省66%以上。

南海区理工职业技术学校(原南海区盐步职业技术学校)主持申报的《对接标准、协同育人、增值评价“服装专业教学质量保障机制的构建与实践”》在拟获一等奖榜单上,其参与申报的教育成果《“双贯穿,两驱动,七维度,一聚集”构建高职内涵“四有”质量保证体系》则位列拟获二等奖名单。

据了解,广东省教育教学



今年佛山中考招生由6批次简化为4批次

整体生源质量,原第一批佛山市第四中学等20所公办普通高中取消指定20%的限制,改为安排20%至30%的普通生招生计划面向全市招生。同时,推进体育美育评价改革,试行增加少量公办普通高中面向全市招收体育类特长生。另外,继续增加职业教育学位资源供给,进一步扩大中职学校优质学位面向全市招生规模,鼓励各区将更多中职学

校计划面向全市招生。今年,佛山将深化全市招生统筹机制,进一步简化合并批次(层次)流程,由原来6个批次简化合并为4个批次,总体简洁明晰,分类科学合理,便于群众理解,降低志愿填报的难度。

其中,提前批将原分散在各批次面向全市的自主招生、体育、艺术等特长招生类型进行归集。原提前批9所学校和第一批

合并,包含普通生、名额分配(指标生)和公费生等招生类型;延续市一中等9所学校的招生格局,以标杆示范效应,引领所在区域其他普通高中优质发展。第二批面向区内招生保持不变。原第四批并入第三批,整合所有中职学校招生资源,保留部分区内招生,有效提升录取效率。

此外,第二批结束后组织高中补录的做法保持不变。

保持“稳中求进”总基调

羊城晚报记者 梁正杰

近日,佛山市教育局发布《佛山市2022年高中阶段学校招生考试工作意见》,对佛山2022年度的高中阶段学校招生考试(以下简称“中考”)工作进行部署。今年中考工作将推行“全科开考”和“学完即考”、增加优质学位全市共享、优化招生录取批次设置等措施。

2022年优质普通高中面向全市招生范围及录取办法延续2021年做法。继续采用全市统一网上报名、填报志愿。实施基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的招生录取模式。

计人录取总分的考试科目包括:语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史和体育共八个学科,文化科满分660分,体育科满分60分,两项合计满分720分。其中道德与法治、历史两科各按卷面分值50%折算计入中考总分。

文化科目的考试采用闭卷笔答方式,实行全省统一命题、统一考试时间,全市统一网上评

卷和成绩公布。

此外,将推行“全科开考”和“学完即考”:即新增组织初二年级地理、生物科全市学业水平考试,采用省教育考试院命题,考试时间安排在6月底。新增实施初三年级音乐、美术、信息技术等科目学业水平考试全覆盖,市教育局组织命题,考试时间安排在年底。2022年八年级下学期学生参加生物学科实验操作考试,成绩作为2023年中考录取依据(报考佛山市第一中学、南海石门中学等9所学校必须达到C级或以上)。

优化招生录取批次设置

今年中考,佛山将增加优质学位面向全市共享,提升各高中

佛山开启2022年“企业暖春行动” 今年预计服务逾5000家企业

发挥了重要作用。

据了解,今年的“企业暖春行动”将紧紧围绕“515”高质量发展战略目标,坚持稳中求进工作总基调,深入解决企业发展难题,支持企业更好发展,实现一季度工业“开门稳”,积极构建佛山“益晒你”企业服务体系,推动实现经济实现质的稳步提升和量的合理增长。

在具体行动形式上,今年共有30位佛山市领导参与,市级层面将为300多家企业开展暖春行动,服务算上区、镇(街道)同步开展的暖春行动,预计服务5000家企业以上。调研目标企业以中小企业为主,重点考虑“单项冠军”企业、“专精特新”企业和2021年新升规企业等。

据佛山市工业与信息化局相关负责人透露,2021年,该局积极发掘、培育企业,采取了一系列

列措施大力开展“小升规”工作。经佛山市统计部门确认,佛山市2021年全年新增规上工业企业1801家,净增1435家,超额完成了省下达的新增500家指标任务,同时也完成市府下达的新增1500家,净增750家任务指标。

扶持推动大型骨干企业发展

佛山市作为制造业大市,发展足够数量的规上工业企业队伍是实现工业稳增长的关键。规上企业是工业经济发展的中坚力量,也是工业经济指标数据的主要来源。为此,佛山市将“小升规”工作作为发展工业经济的重要抓手,不断加码做好规上工业企业的工作。

据介绍,对于企业“小升规”

工作,目前省市都出台了奖励政策。其中,佛山市出台了《佛山市小微企业上规模奖励工作措施(2020—2022年)》,对工业企业小升规培育工作进行资金奖励。即:对2020—2022年期间新升规工业企业每家给予奖励资金20万元。其中第一年奖励10万元,第二年仍在库的再奖励10万元。另外,佛山市五区政府也分别制定了相应的区级小升规奖励政策,给予数额不等的奖励。

相关负责人表示,下一步,佛山市将实施“六大升级行动”,通过提升制造能级、建设“产业高地”、培育壮大战新产业集群、发展职业教育、强化工业用地保障等举措。其中,市级和区级财政每年安排不少于6.5亿元用于支持全市技工教育,力争到2026年,全市规模以上工业企业80%

实现数字化智能化转型发展,新增主导或参与制订国际、国家、行业、地方标准500项以上,质量品牌提升示范标杆1000家以上,累计推广应用机器人3.2万台,先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重超过52%,全市社会研发投入占GDP比重超过3.5%,全市技能人才总量累计达140万人,高技能人才达40万人,产业集聚区管理体制和建设机制基本形成。

与此同时,佛山还将制订了《佛山市推动大型骨干企业发展扶持方案(2021—2023年)》,涉及市级财政资金每年预计500万元左右,各区配套资金1500万元,扶持一批大型骨干企业做大做强,充分发挥骨干引领作用,大力提高国际竞争力。《方案》主要针对新增超百亿元企业进行奖励,目前正在送审阶段。

据了解,广东省教育教

育厅

将

以

推动职业

教育

高

质量

发展

再上新台阶。

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18520686355

湾区新闻部主编/责编 文俏/美编 黄国栋/校对 周勇